

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

泗水县泗河街道金泉社区
传统文化让社区活力无限

汪泷 济宁报道

2022年,泗水县泗河街道金泉社区被确定为优秀传统文化“两创”示范点。此后,社区积极整合泗水县各类资源,先后开设书法、葫芦丝等公益课程,开展各类优秀传统文化创造性转化活动,扎实做好“讲好泗水故事”的文化篇章。



社区组织辖区青少年走进儒学讲堂。

开展志愿服务
传承热爱双向奔赴

成立于2010年的金泉社区,是泗水县一个较为年轻的社区。因为坐落于县城中心的繁华地段,虽然社区规模不大,但依托区位优势,持续推动文化“两创”工作融入到社区的每个角落。

社区依托省级青春社区项目,借助县优秀传统文化传承发展中心讲师资源和泗水县青年志愿者协会志愿者资源优势,先后组建了“儒学讲师”“儒韵有新风”两支优秀传统文化志愿服务队,常态化开展优秀传统文化传承活动。

“儒学讲师”志愿服务队主要以书法、葫芦丝、国学宣讲为主题,开设传统文化体验等特色课程,引导社区青少年加入文化“大家庭”,先体验后热爱,先学习后传承,实现了青少年和优秀传统文化的“双向奔赴”。

“儒韵有新风”志愿服务队则主要弘扬儒家文化中的“和为贵”等理念,以点带面、连面成片,形成了以“社区工作者+志愿者”共同开展服务的常态化局面,在社区治理层面营造了以礼相让、以理服人、以德教人、德法融合的文化氛围。

借助文化阵地
活跃社区传统文化

金泉社区充分发挥新时代文明实践站阵地优势,推动社会主义核心价值观融入百姓日常生活。

一方面,社区注重挖掘身边的好人好事,进行大力宣传,带动居民向他们进行学习,做到用身边事教育身边人。另一方面,利用微信群、微信公众号等社交媒体手段对各类活动进行广泛宣传,在居民微信群动态发布移风易俗、文明公约、邻里互助、爱护环境等信息,全力营造文明、温馨的小区生活氛围。

借助社区儒学讲堂,推动优秀传统文化融入社区治理。儒学讲师志愿者提取儒家文化中关于孝道、睦邻友好等贴近群众生活的圣贤智慧,以深厚的学识、风趣幽默的讲述方式讲解群众可理解的身边故事,用以调节家庭和邻里等各种关系,推动形成“互动、信任、互助、合作”的社区关系网络,从而促进形成和谐和睦社会关系和社区氛围,助推社区治理能力不断迈上新台阶。

现如今,金泉社区还通过深入挖掘传统节日潜藏的节俗内涵,与时俱进融入当代流行元素,创造性开展丰富多样的节俗主题文化活动,开辟了一条优秀传统文化实践养成的有效路径。通过不断创新活动形式与内容,将节日文化以喜闻乐见的方式送到群众身边,获得了群众的一致好评。

传播普及走心
提升人文素养

汪泷 通讯员 杨富荣
济宁报道

2月20日,孔子研究院“孔子讲堂”《论语》讲读班2025年第一讲在曲阜市老年大学开讲。孔子研究院传承发展部部长孔祥安研究员参加活动并讲话,曲阜市老年大学副校长朱文仲主持开讲仪式。

孔祥安认为,《论语》在个人修身、家风养育、文化传承、国家治理等方面有重要意义。他对如何学习《论语》提出了系统性方法与思路,鼓励学员坚持诵读、感悟《论语》,通过《论语》更好地提升人文素养、指导生活实践。

开班仪式结束后,孔子研究院中华优秀传统文化宣讲团特聘讲师房立祯为曲阜市老年大学学员系统讲解了《论语·泰伯》篇。

“孔子讲堂”《论语》讲读班是孔子研究院在曲阜市老年大学设立的国学普及班,自2024年9月起,每周一讲,为期两年,系统讲读《论语》。近年来,孔子研究院传承发展部充分发挥孔子研究院儒家文化资源优势,瞄准传播普及“走心”的目标,积极打造“孔子讲堂”宣讲平台,促进孔子儒家文化“落地生根”,让中华优秀传统文化焕发出时代光彩。

文
化
速
读

曲阜鲁班工匠学院揭牌

日前,曲阜远东职业技术学院、曲阜鲁班研究会、山东(曲阜)鲁班古建发展投资集团有限公司三方共建鲁班工匠学院签约仪式举行,共建单位将力争把鲁班工匠学院打造成为传承中华优秀文化的“精神高地”、孕育大国工匠的“摇篮圣地”。(通讯员 王见瑞)

泗水金泉社区开展葫芦丝公益课堂

2月23日,泗水县文化“两创”示范点泗河街道金泉社区开展葫芦丝公益课堂,邀请专业老师传授孩子们“指尖上的非遗”知识,为孩子们亲近传统文化搭建桥梁,助力民族音乐薪火相传。(通讯员 葛金成)

任城区开展春季“敬师礼”活动

2月21日,任城区在济宁市实验小学任兴校区举办以“学先师孔子,做仁义少年”为主题的春季“敬师礼”暨中华优秀传统文化进校园展演活动。(通讯员 刘华珍)

峄山镇民俗文化旅游大集开集

2月28日,邹城市峄山镇2025年二月二民俗文化旅游大集在峄山风景区东山门广场开集。现场设置现代农技宣推、传统农具体验、乡村记忆美食、流动博物馆、非遗项目展演展销等8大展区。(邹城文旅)